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Περίληψη 

Στο παρόν παρουσιάζεται η έρευνα ενός προγράμματος σχολικής δραστηριότητας (πολιτιστικών θεμάτων) που βασίζεται στη δημιουργία 

μαθητικής ραδιοφωνικής ομάδας στο 1ο Γενικό Λύκειο Ηρακλείου Αττικής και στην εβδομαδιαία παραγωγή τρίωρης εκπομπής στον 

Δημοτικό Ραδιοφωνικό Σταθμό, Επικοινωνία 94 Fm, με τίτλο «Σχολικά Παράσιτα». Σκοπός της έρευνας είναι η αξιολόγηση των 
μαθησιακών αποτελεσμάτων του προγράμματος και η βιωσιμότητα αυτών με βάση τη θεωρία της αναστοχαστικότητας, της βιωματικής-

επικοινωνιακής παιδαγωγικής και της μετασχηματιστικής εκπάιδευσης. Με στοιχεία έρευνας-δράσης οι εκπαιδευτικοί από την πρώτη 

σχολική χρονιά παρακολούθησαν και διαμορφωτικά αξιολόγησαν την ανάπτυξη του προγράμματος, στο οποίο συμμετείχαν περισσότεροι 
από 300 μαθητές (το πρόγραμμα συνεχίζεται μέχρι σήμερα). Στο παρόν παρουσιάζονται συνοπτικά τα αποτελέσματα και συμπεράσματα της 

έρευνας από το 2010 έως 2013, τα οποία υπογραμμίζουν την υψηλή παιδαγωγική αποτελεσματικότητα του προγράμματος σε επίπεδο 

ανάπτυξης δεξιοτήτων πρωτίστως και δευτερευόντως απόκτησης νέων γνώσεων καθώς και τη μακροπρόθεσμη διατήρηση της γνώσης, όπως 
αυτή θεωρήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος με όρους κονστρουκτιβιστικής προσέγγισης της μάθησης.  

Λέξεις κλειδιά:  Βιωματική μάθηση, σχολικές δραστηριότητες, μετασχηματιστική εκπαίδευση, ΜΜΕ 

Α. Εισαγωγή  

Ό, τι γίνεται στο πλαίσιο της σχολικής κοινότητας αποτελεί μάθημα. Ο μαθητής μαθαίνει πάντα, ανεξάρτητα αν οι 

δραστηριότητες στο πλαίσιο της κοινότητας είναι προσχεδιασμένες, έχουν στόχους και προσδοκώμενα αποτελέσματα, 

αξιολογούνται ή σχετίζονται με κάποιο γνωστικό αντικείμενο. Η μαθησιακή διαδικασία δεν αρχίζει και τελειώνει αυτόματα, 

μόνο όποτε πραγματοποιείται διδασκαλία με τα παραπάνω χαρακτηριστικά.  

Από την άλλη ο τρόπος που βιώνεται η σχολική ζωή αποτελεί καθοριστικό παράγοντα της γνωσιακής, κοινωνικής, ηθικής 

και συναισθηματικής ανάπτυξης του ανθρώπου (Coleman, 1966; Plowden, 1967; Rutter & Maughan, 2002). Όταν μάλιστα 

στην σχολική κοινότητα επικρατούν κλίμα εμπιστοσύνης και αποδοχής μεταξύ των μαθητών και εκπαιδευτικών, διαδικασίες 

συμμετοχής και συνεργασίας, όρια συμπεριφοράς των μελών και δραστηριότητες ακαδημαϊκού προσανατολισμού 

δημιουργείται ανάλογα το ψυχολογικό κλίμα για μία πραγματικά αποτελεσματική μάθηση (Ματσαγγούρας, 1988, σσ 37-40), 

με την έννοια της επάρκειας γνώσεων και μετα-γνώσεων, χρήσιμων για την προσωπική και συλλογική πραγμάτωση-

υπέρβαση. Μία τέτοια μάθηση υπηρετείται από τη δημιουργία κοινότητας και την ανάπτυξη επικοινωνίας μεταξύ των μελών 

της. Οι άνθρωποι μαθαίνουν μέσα στις σχέσεις και από τις σχέσεις (Κουκουνάρας Λιάγκης, 2015, σσ 165-7). Οι μαθητές στο 

σχολείο επιτυγχάνουν υψηλά ακαδημαϊκά προσδοκώμενα και καλλιεργούν μία ευρεία κλίμακα δεξιοτήτων και στάσεων 

(μετα-γνώση), εφόσον δημιουργηθούν όροι κοινότητας, αμοιβαίας δράσης, ανάμεσα στους μαθητές και τον εκπαιδευτικό και 

άμεσης συμμετοχής στη διδασκαλία (Χρυσαφίδης, 2002). 

Οι Mary Kalantzis και Bill Cope διαπιστώνουν ότι η εκπαίδευση μπορεί να δρα μετασχηματιστικά μέσω της 

μετασχηματίζουσας μάθησης, που στοχεύει οπωσδήποτε στη δράση και την εφαρμογή της γνώσης (Mezirow, 2007). Αρκεί 

να περιλαμβάνει δραστηριότητες που να αντιμετωπίζουν τον μαθητή ως δημιουργό της γνώσης και να τον ενθαρρύνουν να 

αναλαμβάνει άλλες δραστηριότητες που είναι σημαντικές και ρεαλιστικά σύνθετες. Ακόμη, να προκαλούν τον μαθητή να 

αναπτύσσει όλο και πιο εξελιγμένα και σύνθετα εννοιολογικά σχήματα και να εξωτερικεύει τις σκέψεις του ή τις γνωσιακές 

διεργασίες, αναγνωρίζοντάς τες. Επιπλέον, οι δραστηριότητες να χρησιμοποιούν πολυτροπικά μέσα διδασκαλίας, να 

δημιουργούν πλαίσιο διαλόγου και συνεργασίας σε ομάδες και να ικανοποιούν στον μεγαλύτερο βαθμό τις διαφορετικές  
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μαθησιακές ανάγκες. Τέλος, να εκπροσωπούν διαφορετικές γνωσιακές διαδικασίες και να διαμορφώνουν ένα περιβάλλον 

μάθησης συνεχούς ανατροφοδότησης (Kalantzis & Cope, 2013, σσ 369-372). Έτσι, ο μαθητής μπορεί μέσω της εκπαίδευσης 

να εμπλακεί στη διαδικασία μάθησης, με ένα σύνθετο και διαλεκτικό τρόπο ώστε να διαλεχτεί με τον εαυτό του και την 

πραγματικότητα γύρω του. Εμπλεκόμενος ενεργητικά ο ίδιος στη διαδικασία συν-δημιουργεί τη γνώση, 

αλληλοσυμπληρώνεται στο πλαίσιο της κοινότητας με- και από τους άλλους και μετασχηματίζει τη γνώση προκαλώντας 

αλλαγές στον ίδιο και τον κόσμο. Τα αναλυτικά προγράμματα σπουδών σε αυτή την περίπτωση επεκτείνουν τις 

παιδαγωγικές προσεγγίσεις της νεωτερικότητας στοχεύοντας στον σχεδιασμό, τον αναστοχασμό και τον μετασχηματισμό της 

γνώσης, είναι ευέλικτα, επικεντρώνονται στο πρόσωπο του μαθητή και όχι στους στόχους, ενώ αντιμετωπίζουν τη γνώση 

κονστρουκτιβιστικά ως όλον-υποκειμενικά οικοδομούμενη και διεπιστημονικά συγκροτούμενη, αγνοώντας την 

περιχαράκωση των γνωστικών αντικειμένων και τον ειδικοτήτων και βάζοντας ως κριτήριο τη βιωσιμότητά της 

(VonGlasersfeld, 1995). Ο εκπαιδευτικός με τη σειρά του σχεδιάζει μόνος και με άλλους εκπαιδευτικούς και διευκολύνει τη 

σειρά των δραστηριοτήτων που υπηρετούν τις μαθησιακές διαδικασίες έχοντας βασικό του εφόδιο την παιδαγωγική γνώση 

και την αναστοχαστικότητα, ως μεταγνωσιακή δραστηριότητα που τον βοηθά δια βίου να ελέγχει και να εξετάζει κριτικά την 

εκπαιδευτική πράξη και τις πεποιθήσεις του ώστε να την ανατροφοδοτεί και αναθεωρεί  (Cornford, 2002; Ζαρίφης, 2009). 

Η αλήθεια είναι ότι στο σημερινό ελληνικό σχολείο δεν διαπιστώνονται πολλά στοιχεία μετασχηματιστικής εκπαίδευσης ή 

όσα έχουν θεσμοθετηθεί (π.χ. η ευέλικτη ζώνη στην Πρωτοβάθμια εκπαίδευση) στην εφαρμογή τους διαπιστώνεται αρχικά η 

θετική ανταπόκριση (Παιδαγωγκό Ινστιτούτο, 2001), αλλά τίθενται συνήθως στη συνέχεια υπό αμφισβήτηση (Πατσάλης, 

2009), αφού προϋποθέτουν ριζικές αλλαγές, για τις οποίες δεν είναι έτοιμη η σχολική κοινότητα και κυρίως οι εκπαιδευτικοί 

(Λουϊζίδου, 2012). Ένα από αυτά είναι οι «Σχολικές δραστηριότητες-Καινοτόμες δράσεις» οι οποίες εισήχθησαν από τη 

δεκαετία του 1990 στην εκπαίδευση και γενικεύθηκαν την πρώτη δεκαετία του 2000 (Σπυροπούλου, και συν., 2008). Στη 

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση πρόκειται για προαιρετικά προγράμματα εκτός Ωρολογίου Προγράμματος του σχολείου. Τα 

κίνητρα των εκπαιδευτικών που τα αναλαμβάνουν και τα υλοποιούν είναι παιδαγωγικού χαρακτήρα. Οι ίδιοι οι 

εκπαιδευτικοί αναγνωρίζουν ότι αυτά τους εξοικειώνουν σε νέους τρόπους προσέγγισης της γνώσης, τους δίνουν την 

ευκαιρία να ασχοληθούν με σημαντικά και επίκαιρα θέματα, ενώ διαπιστώνουν ότι καλλιεργούν αξίες και θετικές στάσεις 

και συμπεριφορές των μαθητών που συνηθίζουν να εργάζονται σε αυτά ομαδικά. Το κυριότερο είναι ότι αλλάζουν τις 

σχέσεις των μαθητών με τους εκπαιδευτικούς καθώς αναπτύσσεται οικειότητα (Σπυροπούλου, και συν., 2008, σσ 232-3). 

Βέβαια, μικρός αριθμός εκπαιδευτικών και μαθητών συμμετέχουν σε αυτά  (Σπυροπούλου, 2001), ενώ μόνο το 25% των 

σχολικών μονάδων υλοποιούν προγράμματα  (Σπυροπούλου, και συν., 2008, σ 205).  Οι κυριότεροι παράγοντες που 

δυσχεραίνουν την υλοποίηση Καινοτόμων Προγραμμάτων για τους εκπαιδευτικούς, σύμφωνα με την έρευνα του 

Παιδαγωγικού Ινστιτούτου,  είναι: α) η έλλειψη επαρκούς υλικοτεχνικής υποδομής 57%, β) ελλιπής χρηματοδότηση 52% και 

γ)η ελλιπής επιμόρφωση εκπαιδευτικών 47%/ Ανελαστικό Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών. Στην ίδια έρευνα οι Σχολικοί 

Σύμβουλοι θεωρούν κατά 44% ότι η έλλειψη ενδιαφέροντος  εκ μέρους των εκπαιδευτικών δυσχεραίνει την υλοποίηση των 

Προγραμμάτων. Για τους μαθητές πάντως, και του Γυμνασίου και του Λυκείου, ο βασικός λόγος μη συμμετοχής είναι η 

έλλειψη χρόνου (53%), αφού απαιτείται από τα Προγράμματα επιπλέον παραμονή στο σχολείο (Σπυροπούλου, και συν., 

2008, σσ 224-5).  

Ιδιαίτερα για το Λύκειο, που αφορά και την παρούσα έρευνα διαπιστώνεται ότι οι εκπαιδευτικοί του Λυκείου θεωρούν τα 

Καινοτόμα Προγράμματα ως ένα θετικό στοιχείο που λειτουργεί επικουρικά στην εκπαιδευτική διαδικασία  ενώ οι 

εκπαιδευτικοί και οι γονείς Λυκείου θεωρούν ότι κυρίως απευθύνονται σε μαθητές Α' Λυκείου, αφού το Λύκειο έχει άλλους 

σκοπούς που καθορίζονται από τις Πανελλήνιες εξετάσεις. 

Οι μαθητές είναι θετικοί και ιδιαίτερα θερμοί για τα Καινοτόμα Προγράμματα στα οποία συμμετείχαν στο παρελθόν 

(Δημοτικό ή Γυμνάσιο). Στην προαναφερθείσα έρευνα δήλωσαν ότι αποκόμισαν πολλά και σημαντικά, όπως ότι 

ενδυνάμωσαν  τις σχέσεις τους με τους συμμαθητές τους και βελτίωσαν τις σχέσεις τους με τους εκπαιδευτικούς. Σημαντικό 

είναι για την έρευνά μας ότι εξέφρασαν την απογοήτευσή τους για το ότι δεν έχουν τη δυνατότητα όσο πλησιάζουν στη Γ΄ 

Λυκείου να συμμετάσχουν σε τέτοια προγράμματα εξαιτίας των Πανελληνίων Εξετάσεων (Σπυροπούλου, και συν., 2008, σ 

231),. 

Όσον αφορά τα Πολιτιστικά Προγράμματα, στα οποία εντάσσεται το Πρόγραμμα της έρευνας, η έρευνα του Παιδαγωγικού 

Ινστιτούτου αναδεικνύει ότι ενώ το 51% των μαθητών του Γυμνασίου διαπιστώνουν μηδενική ή ελάχιστη αλλαγή της 

στάσης τους σε πολιτιστικά θέματα το 61% των μαθητών Λυκείου δηλώνουν ότι βελτιώθηκε η στάση τους σημαντικά ή 

αρκετά σημαντικά, αν και διαθέτουν περιορισμένο χρόνο στα Πολιτιστικά Προγράμματα λόγω Πανελληνίων Εξετάσεων. Οι 

εκπαιδευτικοί, από την άλλη, δηλώνουν παρομοίως ότι η βελτίωση των μαθητών είναι ελάχιστη (4%) και αρκετή (17%) ενώ 

λίγοι θεωρούν ότι η στάση των μαθητών βελτιώθηκε σημαντικά (14%). 

Γενικότερα όμως μέχρι σήμερα τα Καινοτόμα Προγράμματα δεν έχουν ερευνηθεί και δεν έχει αποτιμηθεί η συνεισφορά τους 

στην εκπαίδευση και τη μάθηση. 

Έχοντας υπόψη όλα τα παραπάνω και με ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την αναστοχαστικότητα του εκπαιδευτικού και τις 

δυνατότητες της μετασχηματιστικής εκπαίδευσης οργανώσαμε μία Καινοτόμα Δράση στο Λύκειο την οποία ερευνήσαμε σε 

βάθος χρόνου.  

Β. Σχολικά Παράσιτα-μία ζωντανή μαθητική ραδιοφωνική εκπομπή 

Β1. Η οργάνωση της δράσης 
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Η δράση αφορά την παραγωγή μίας τρίωρης ζωντανής εκπομπής μαθητών του 1ου Γενικού Λυκείου Ηρακλείου Αττικής στον 

Δημοτικό Ραδιοφωνικό Σταθμό Ηρακλείου Αττικής, Επικοινωνία 94 FM. Άρχισε ως Καινοτόμα Δράση ενταγμένη στα 

Πολιτιστικά Προγράμματα της Β΄ Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης το 2010-11 και με την ίδια διαδικασία 

εγκρίνεται κάθε χρόνο μέχρι και σήμερα, 2015-16. Στη διάρκεια των χρόνων εργαστήκαμε ως υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί οι 

εξής: 

       Πίνακας 1. Υπεύθυνοι Εκπαιδευτικοί του Προγράμματος 

Ε 

Ρ 

Ε 

Υ 

Ν 

Α 

2010-11 Μάριος Κουκουνάρας Λιάγκης ΠΕ01 

Βιβή Τσελέντη ΠΕ02 

2011-12 Μάριος Κουκουνάρας Λιάγκης ΠΕ01 

Βιβή Τσελέντη ΠΕ02 

2012-13 Βιβή Τσελέντη ΠΕ02 

Δήμητρα Κολάση ΠΕ02 

                     2013-14 Βιβή Τσελέντη ΠΕ02 

                     2014-15 Βιβή Τσελέντη ΠΕ02 

                     2015-16 Βιβή Τσελέντη ΠΕ02 

 Την πρώτη χρονιά 2010-11 ανακοινώθηκε σε όλα τα τμήματα της Α και Β Λυκείου και ζητήθηκε να εγγραφεί όποιος 

επιθυμεί να συμμετάσχει στο πρόγραμμα. Η πρώτη ομάδα απαρτίζονταν από 41 μαθητές/τριες Β Λυκείου και 8 

μαθητές/τριες Α Λυκείου. Μέχρι σήμερα έχουν συμμετάσχει ενεργά στην ομάδα περισσότερα από 300 μαθητές και 

μαθήτριες του 1ου Ηρακλείου Αττικής και περισσότεροι από 50 μαθητές από άλλα σχολεία του Ηρακλείου Αττικής, αφού τη 

χρονιά 2011-12 δημιουργήθηκε ένα δίκτυο ραδιοφωνικών ομάδων από Γυμνάσια και Λύκεια της περιοχής (5). 

Το όνομα «Σχολικά Παράσιτα» προέκυψε από την ομάδα με μία διαδικασία ψηφοφορίας. Στην έναρξη της πρώτης χρονιάς 

αλλά και κάθε χρονιά μία μικρή ομάδα (3-5) αναλάμβανε να συλλέξει τα θέματα που προτείνουν οι μαθητές/τριες έτσι ώστε 

να διαμορφώσουν ένα ετήσιο προγραμματισμό των εκπομπών. Βασικό κριτήριο επιλογής αποτελούσαν τα Προσδοκώμενα 

Αποτελέσματα της δράσης. Η ομάδα εργαζόταν εβδομαδιαία σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς και όλοι εκ περιτροπής 

συμμετείχαν στην ομάδα παραγωγής της ραδιοφωνικής εκπομπής, που ήταν τρίωρη βασικά, εκτός από το 2011-12 που ήταν 

τετράωρη. Κάθε Δευτέρα ανακοινώνονταν από τους υπεύθυνους εκπαιδευτικούς η ομάδα παραγωγής και ένα αριθμός 25-30 

μαθητών/τριών αναλάμβαναν κάποιον από τους εξής ρόλους: Αρχισυντάκτης, εκφωνητής, δημοσιογράφος, μουσικός 

επιμελητής και τεχνικός. Η ηχοληψία σε κάθε εκπομπή παρέχονταν από επαγγελματία και εργαζόμενο του Δημοτικού 

Ραδιοφώνου, ο οποίος όμως αναλάμβανε ως μέλος της ομάδας και αυτός να εκπαιδεύει έναν/μία από τους τεχνικούς μας. Στη 

διάρκεια της εβδομάδας γινόταν μία συνάντηση με τους εκπαιδευτικούς με σκοπό τη συζήτηση των θεμάτων και την 

ανατροφοδότηση. Την πρώτη χρόνια πραγματοποιήθηκαν στην αρχή, πριν την έναρξη των εκπομπών, τρεις εργαστηριακές 

συναντήσεις εισαγωγής στον τρόπο εργασίας της ομάδας και του ραδιοφώνου. Ένας από τους εκπαιδευτικούς εργαζόταν 

επαγγελματικά δεκαεπτά χρόνια σε ιδιωτικούς ραδιοφωνικούς σταθμούς και με βάση αυτή την εμπειρία και τις προτιμήσεις 

των μαθητών/τριων δημιουργήθηκαν και εκπαιδεύτηκαν οι πυρήνες εργασίας των αρχισυντακτών, δημοσιογράφων και 

μουσικών επιμελητών. Τις επόμενες χρονιές τον ρόλο των μεντόρων τον αναλάμβαναν οι μαθητές με εμπειρίες από την 

προηγούμενη χρονιά, με τη βοήθεια των εκπαιδευτικών. 

Οι παιδαγωγικοί και μαθησιακοί στόχοι του πολιτιστικού προγράμματος «Σχολικά Παράσιτα», όπως σχεδιάστηκαν στην 

αίτηση για τα Προγράμματα Σχολικών Δραστηριοτήτων,  ήταν οι εξής: 

1) Η βιωματική προσέγγιση του δημοσιογραφικού λειτουργήματος  

2) Η ανάπτυξη κριτικής στάσης απέναντι στα μέσα ενημέρωσης και στον καταιγισμό των πληροφοριών, μέσα από τη 

βιωματική προσέγγιση της παραγωγής και μετάδοσης ειδήσεων. 

3) Η εξοικείωση με το λόγο των έντυπων μέσων ενημέρωσης και γνωριμία με τα ηλεκτρονικά μέσα ενημέρωσης 

(ραδιόφωνο, διαδίκτυο). 

4) Η ενθάρρυνση πρωτοβουλιών και συνεργασιών μεταξύ των μαθητών.  

5) Ανάπτυξη ικανότητας  επικοινωνίας  

6) Η ανάπτυξη πολύπλευρων κοινωνικών και ηθικών δεξιοτήτων συνεργασίας, ακρόασης του άλλου, διάκρισης , κριτικής, 

ευθύνης. 

7) Το άνοιγμα της σχολικής κοινότητας στην κοινωνία με τη συνεργασία τοπικού φορέα (Δημοτικό Ραδιόφωνο Ηρακλείου) 

Β2. Η Έρευνα  

Από την αρχή της δράσης οι εκπαιδευτικοί οργάνωσαν ένα είδος έρευνας-δράσης ώστε να καταγράφονται σε Ημερολόγια οι 

δραστηριότητες, τα ζητήματα  και η αξιολόγησή τους στο πλαίσιο της ομάδας. Καθώς η δράση συνεχιζόταν τις επόμενες 

χρονιές οι τρεις συμμετέχοντες πια εκπαιδευτικοί οργάνωσαν μία έρευνα με σκοπό να ερευνήσουν την παιδαγωγική 

αποτελεσματικότητα του προγράμματος σε επίπεδο ανάπτυξης δεξιοτήτων και  νέων γνώσεων καθώς και τη μακροπρόθεσμη 

διατήρηση της γνώσης.  
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Η έρευνα διενεργήθηκε το 2013, όταν πλέον υπήρχαν συμμετέχοντες που είχαν τελειώσει το Λύκειο, άλλοι που συμμετείχαν 

για δεύτερη χρονιά στην ομάδα και άλλοι για πρώτη χρονιά. Οι τεχνικές έρευνες προέκυψαν από τις ανάγκες του 

ερευνητικού ερωτήματος και της έρευνας δράσης. Για αυτό χρησιμοποιήθηκαν τα Ημερολόγια των εκπαιδευτικών και με 

βάση αυτά δημιουργήθηκε ένα ερωτηματολόγιο που απαντήθηκε γραπτά και ανώνυμα από τους συμμετέχοντες (μαθητές και 

απόφοιτους). Για τη διασταύρωση των ευρημάτων συντάχθηκε  με βάση το ερωτηματολόγιο μια δομημένη συνέντευξη και 

πραγματοποιήθηκαν 6 συνεντεύξεις σε τυχαίους συμμετέχοντες της χρονιάς 2012-13. 

Οι συμμετέχοντες σε αυτήν έρευνα είναι 85 (61 κορίτσια και 24 αγόρια) 

                      Πίνακας 2: Οι συμμετέχοντες στην έρευνα 

Χρόνια 

συμμετοχής 

Μαθητές/τριες Φοιτητές/τιες        

κ.ά. 

      Σύνολο 

1 24 17 41 

2 17 25 42 

3 3 - 3 

Με ερώτηση του ερωτηματολογίου και της συνέντευξης ερευνήθηκαν τα πιθανά κριτήρια συμμετοχής στην ραδιοφωνική 

ομάδα με δηλώσεις και βαθμό διαφωνίας ή συμφωνίας σύμφωνα με τον Likert (1=διαφωνώ απόλυτα, 2=μάλλον διαφωνώ, 

3=ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ, 4=μάλλον συμφωνώ, 5=συμφωνώ απόλυτα). Μετά από την επεξεργασία παρουσιάζονται 

τα κριτήρια με τη μικρότερη τυπική απόκλιση (s.d.) στις απαντήσεις των συμμετεχόντων. Τα κριτήρια σε αυτή την 

περίπτωση δεν συγκρίνονται μεταξύ τους όσον αφορά την τυπική απόκλιση.  

 Πίνακας 3: Κριτήρια συμμετοχής στη ραδιοφωνική ομάδα «Σχολικά Παράσιτα» 

                      Κριτήρια  N=85 Valid N 1 2 3 4 5 

α. Το ενδιαφέρον για το ραδιόφωνο 85 1 

(1%) 

2 

(2,5%) 

11 

(13%) 

24 

(28%) 

47 

(55%) 

β. Η περιέργεια για το πρόγραμμα 83 5 

(6%) 

4 

(5%) 

14 

(17%) 

31 

(37%) 

29 

(35%) 

γ. Η συμμετοχή σε ομάδα 82 8 

(9,7%) 

9 

(11%) 

26 

(31,7%) 

26 

(31,7%) 

13 

(15,8%) 

δ. Η αγάπη για τη μουσική 81 3 

(3,7%) 

4 

(5%) 

10 

(12,3%) 

26 

(32%) 

38 

(47%) 

 

Παρουσιάζονται ως βασικά κριτήρια το ενδιαφέρον για το ραδιόφωνο και η αγάπη για τη μουσική και επιπλέον η περιέργεια, 

που συνδέεται άμεσα με την κινητοποίηση, την εξερεύνηση και τη μάθηση (Elliott, Kratochwill, Littlefirld Cook, & Travers, 

2008, σσ 453-4), και η συμμετοχή στην ομάδα  (Feldman, 2011, σσ 516-7). που συνάδει με την αναπτυξιακή περίοδο της 

εφηβείας. 

Η αποτίμηση της μαθησιακής διαδικασίας έγινε και αυτή με δηλώσεις και απαντήσεις σε κλίμακα Likert. Η ανάλυση των 

απαντήσεων παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, γιατί οι ίδιοι οι συμμετέχοντες αξιολογούν τι μάθανε και μάλιστα σχεδόν οι 

μισοί κάνουν αυτή την αποτίμηση, αφού τελείωσαν το σχολείο. Σημασία, πάντως, έχει ότι δεν υπάρχει στατιστικά σημαντική 

διαφορά, t(5) = 2.94, p-value = .03 (<0.05), στη σύγκριση των απαντήσεων των μαθητών και όσων έχουν τελειώσει το 

σχολείο, οι οποίοι ονομάζονται στο παρόν «φοιτητές κ.ά.». Παρακάτω παρουσιάζονται οι δηλώσεις με μικρή ή πολύ μικρή 

τυπική απόκλιση (s.d.) και συνολικά οι απαντήσεις 4 και 5 που αφορούν τις κλίμακες μάλλον συμφωνώ και συμφωνώ 

απόλυτα. Οι απαντήσεις αυτές επιβεβαιώνονται σε μεγάλο βαθμό και από τις συνεντεύξεις. 

 Πίνακας 4: Αξιολόγηση/αποτίμηση της μαθησιακής αποτελεσματικότητας 

                      Τι έμαθα  N=85 Valid N 4-5 

α. Απέκτησα γνώσεις                                                                

 

82 82% 

β. Ασχολήθηκα με ενδιαφέροντα θέματα                           

 

84 73,5% 

γ. Γνώρισα καλύτερα τους συμμαθητές  

 

82 77% 

δ. Γνώρισα το ραδιόφωνο ως ΜΜΕ                                       

 

84 81,5% 

ε. Έμαθα σχετικά με τα επαγγέλματα των ΜΜΕ                 

 

83 73,5% 

Επιπλέον αξίζει να σημειωθούν τα ποσοστά σε κάποιες απαντήσεις, γιατί σχετίζονται άμεσα με τα Προσδοκώμενα 

αποτελέσματα της δράσης: Έκανα νέους φίλους, 42,35 (Ν=82), Άρχισα να ακούω ραδιόφωνο. 42,37% (Ν=83) και Έμαθα 

για τις δραστηριότητες του Δήμου, 36,75% (Ν=83).  

Τέλος, είναι ορθό να αναφερθούν τα αποτελέσματα τις ανάλυσης περιεχομένου των απαντήσεων στην ανοιχτή ερώτηση-

προτροπή: Γράψε λίγα λόγια για την εμπειρία σου στην ραδιοφωνική ομάδα 

Η εμπειρία χαρακτηρίζεται με θετικά έως πολύ θετικά επίθετα στο 100% των απαντήσεων 

Πίνακας 5: Οι χαρακτηρισμοί της εμπειρίας με τη μεγαλύτερη συχνότητα  

Απαντήσεις Συχνότητα 

Όμορφη/ωραία  17 
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Ευχάριστη  15 

Ξεχωριστή  10 

Ενδιαφέρουσα   8 

Δημιουργική  6 

Εκτός από θετικούς χαρακτηρισμούς της εμπειρίας αναφέρθηκαν επίσης οι λέξεις άγχος (3) και ένταση (2). Οι απαντήσεις 

όμως περιείχαν και τις εξής δηλώσεις που η ανάλυση τους αφήνει περιθώριο να σημειωθεί τουλάχιστον ο συνδυασμός του 

προγράμματος με την ανάπτυξη γνώσης και δεξιοτήτων και όχι μόνο με την ψυχαγωγία ή την απασχόληση που δεν έχει 

σχέση με την εκπαίδευση: 1)  Από τις καλύτερες εμπειρίες της ζωής μου (φοιτητής), 2)…σε βοηθάει να δουλέψεις την 

αυτοπεποίθηση σου…(Μαθητής Α), 3)…μου υπενθύμισε πως να συνεργάζομαι και να ανταπεξέρχομαι σε μικρό χρονικό 

διάστημα σε μια πρόκληση…(μαθητής Α), 4) …''δέθηκα'' περισσότερο με τους υπεύθυνους καθηγητές και ένιωσα κάπως 

χρήσιμος…(Μαθητής Γ), 5) Η εμπειρία μου με τη ραδιοφωνική ομάδα θα την χαρακτήριζα σχέση κ(sic) ανάπτυξη 

ιδεών…(Μαθητής Γ), 6) Μου έδωσε τη δυνατότητα να νιώσω τη χαρά της δημιουργίας…(Μαθητής Γ), 7) …εξάσκησα  

ικανότητες που δεν ήξερα πως είχα…γνώρισα καλύτερα τις έννοιες της συνεργατικότητας και της ομαδικότητας (φοιτητής), 

8)…μάθαμε να αναλαμβάνουμε ευθύνες.  Κέρδισα πολλά και ελπίζω να τα αξιοποιήσω στο μέλλον…(φοιτήτρια), 9) Το να 

είσαι μέλος μιας ομάδας έχει ιδιαίτερο όφελος (μαθήτρια Β), 10)…έμαθα να ακούω και πάνω απ'όλα να σέβομαι τους 

συνεργάτες μου, να αναγνωρίζω και να επικροτώ κάθε προσπάθεια που γίνεται ανεξαρτήτως αποτελέσματος (φοιτήτρια), και 

11) Με βοήθησε στο να εκφράζομαι μπροστά σε κοινό χωρίς να ντρέπομαι, να είμαι πιο αυθόρμητη, να συνεργάζομαι και να 

επικοινωνώ με άλλα άτομα (φοιτήτρια). 

Στο πλαίσιο της έρευνας δράσης διατηρήθηκε ημερολόγιο από τους ερευνητές, τα οποία παρέχουν πλούσιες καταγραφές που 

είναι όμως δύσκολο να αναλυθούν. Για αυτό θεωρείται ότι θα έπρεπε να καταγράφονται οι εμπειρίες και οι αξιολογήσεις με 

βάση συγκεκριμένη φόρμα ερωτήσεων, που να επικεντρώνει στα ερευνητικά ερωτήματα και στα πιθανά ζητήματα που θέλει 

να λύσει η έρευνα δράση. Επιπρόσθετα, θα  ήταν καλό να διατηρηθεί ημερολόγιο από τους μαθητές, αν και πάλι θα 

αθροίζονταν πολλά δεδομένα και ίσως θα ήταν προτιμότερη η δειγματική λήψη και ανάλυση αυτών.  

Β3. Συμπεράσματα-Συζήτηση 

Από την ανάλυση των δεδομένων προκύπτει ότι το παρόν εκπαιδευτικό πρόγραμμα -καινοτόμα δράση στο πλαίσιο και στη 

διάρκεια που ερευνήθηκε είχε υψηλή παιδαγωγική αποτελεσματικότητα σε επίπεδο ανάπτυξης δεξιοτήτων πρωτίστως και 

δευτερευόντως απόκτησης νέων γνώσεων 

Φαίνεται να ήταν πολύ αποτελεσματικό  στη μακροπρόθεσμη διατήρηση της γνώσης και στην εφαρμογή της γνώσης, όπως 

αυτή θεωρήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος με όρους κονστρουκτιβιστικής μάθησης και αυτό διαπιστώθηκε στις 

απαντήσεις των φοιτητών/τριών. Ο τρόπος που οργανώθηκε και απέδωσε το πρόγραμμα, εφόσον στηριζόταν, στη 

συνεργασία, δημιουργία και έκφραση έδωσε τη δυνατότητα στον μαθητή να εμπλακεί στη διαδικασία μάθησης, με ένα 

σύνθετο και διαλεκτικό τρόπο ώστε να διαλεχτεί με τον εαυτό του και την ευρύτερη  πραγματικότητα. Η ανάλυση δείχνει ότι 

σε ικανοποιητικό βαθμό η πλειονότητα των συμμετεχόντων ενεπλάκησαν ενεργητικά οι ίδιοι στη διαδικασία συν-

δημιουργώντας τη γνώση, αλληλοσυμπληρώνοντας στο πλαίσιο της κοινότητας με- και από τους άλλους και 

μετασχηματίζοντας τη γνώση προκαλώντας αλλαγές, κυρίως στον εαυτό, απ’ ό, τι φαίνεται στις απαντήσεις και 

δικαιολογείται από την ηλικία. Όμως φαίνεται ότι  ένα τέτοιο πρόγραμμα έχει και δυνατότητες να δημιουργήσει κοινότητα 

στο πλαίσιο του σχολείου και όχι μόνο (η διαδικτυακή κοινότητα στο Facebook λειτουργεί από την πρώτη στιγμή), στην 

οποία οι συμμετέχοντες να μαθαίνουν, όπως ο κοινωνικός κονστρουκτιβισμός του Vygotsky και του Bruner προτείνει και να 

δρουν, όπως η μετασχηματιστική εκπαίδευση σκοπεύει. Αυτό φάνηκε από τη συμμετοχή των μαθητών ανεξάρτητα από την 

τάξη και τις Πανελλήνιες Εξετάσεις, αφού όσο περνούσαν τα χρόνια δεν μειώνονταν η συμμετοχή των μαθητών που 

πήγαιναν στην επόμενη τάξη. Μάλιστα κάποιες χρονιές αυξάνονταν. Η θετική λειτουργία της κοινότητας μάθησης 

επιβεβαιώνεται, οπωσδήποτε και από τη συνέχεια του προγράμματος μέχρι σήμερα.  

Τέλος, η μελέτη αυτή αλλά και άλλες (Γουρούντη & Μπίκος, 2014; Κουγιουμτζής, 2014)) αφήνουν περιθώρια να 

συμπεράνει κανείς ότι τα πολιτιστικά προγράμματα/ καινοτόμες δράσεις μπορούν να αποτελέσουν μέρος του αναλυτικού 

Προγράμματος Σπουδών του Λυκείου σε μια μετασχηματιστική εκπαίδευση. 
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